

文/羊城晚报记者 黎存根

岭南乡野山间的农文旅融合前景看好

一树繁花 催动广东文旅新业态

催动广东文旅新业态



花都赤泥七彩月季园羊城晚报记者冷霜摄

连州桃花节景区提供

水果基地成赏花胜地

各地特色种植产业不断壮大后，将目光投向了“上游”产业——花，从特色水果种植基地摇身一变成为赏花胜地。

3月8日，由清远市文化广电旅游体育局、连州市人民政府主办的2024连州桃花节暨清远市赏花文化旅游季在连州三峡玻璃桥景区开幕。作为连州桃花节暨清远市赏花文化旅游季在连州三峡玻璃桥景区开幕。作为连州桃花节暨清远市赏花文化旅游季在连州三峡玻璃桥景区开幕。

有近500年桃树栽培历史的韶关翁源县，如今桃树种植面积达5万亩，数量在全省之最，主要集中在龙仙镇李洞村、青云村大水坑、江尾镇九仙村、坝仔镇蓝河村。当地桃树生长在山谷之中，一路沿着山坡生长，山谷中夹杂着许多形状各异的大石，远看山谷中艳丽的桃花与石林，构成一幅浅墨浓彩的水墨画，因此拥有“水墨桃花”的美誉。

中泰永久互免签之后 出入境游离真正的“说走就走”有多远?

文/羊城晚报记者 刘星彤



泰国北榄府 新华社发

3月1日起，中国与泰国互免持普通护照人员签证协定正式生效，中泰迈入永久“免签时代”，我国出入境市场也在3月开启了新的篇章。据悉，截至目前，与中国互免签证安排的国家已增至23个，遍及五大洲。从中国游客“丝滑”出境多个免签国家，到外国游客便捷入境中国，“免签”对于相关国家的旅游业发展产生了积极推动作用。多家在线旅游平台数据显示，中泰互免签证推动了双向人民互访，3月份的搜索量和订单量均有所提升，“双向奔赴”的戏码，将助力国际旅游业整体复苏。

A 赏花热度高，广东成热门赏花期

随着赏花期的到来，各大平台“赏花”成为热词。携程数据显示，平台上“赏花”搜索热度近一周环比上涨330%，同比增长超2倍；3月以来，赏花景区的门票日均预订量同比增长近50%；近期预订赏花一日游的订单也增多了不少。“去哪儿”平台上赏花产品预订量迎来2024春季第一个高峰，预订量环比增长2.7倍；从赏花游热门客源地来看，广州游客最爱赏花。

苗木基地成网红打卡地

不仅种植特色水果的乡村能成为赏花胜地，种植园林苗木的基地也同样是“出圈”成为网红赏花打卡地。曾经鲜为人知的黄花风铃木，原产地是中南美洲，是热情国度巴西的国花，黄花风铃木明亮而活泼泼泼，团团簇簇，被引种至国内，常作为行道树或庭园景观树。在韶关新丰县沙田镇白

A 赏花热度高，广东成热门赏花期

地处岭南的广东，已有百花盛开，木棉花、禾雀花、紫荆花、风铃木、桃花、樱花争奇斗艳。其中，花城广州的中山纪念堂、越秀公园、珠江公园、天河公园、石门国家森林公园等赏花热度更高，近一周飞往广州的旅客比上周增加两成。不仅城市花海受欢迎，清远连州，韶关乐昌，翁源、新丰、河源连平等地乡镇因为山野桃李争艳的壮丽景观，更是成为游客追捧的对象。

B 农业上下游联动，成就赏花新名片

自驾也成为赏花踏青的主流方式，自由驰骋在春意盎然的景色中，探索美景走走停停的赏花方式深受喜爱。而为满足人民群众高品质、多频次出游需求，广东省文化和旅游厅推出四季主题特色自驾游精品线路，其中春季主题精品线路结合春季的时令特点，以赏花踏青、农事采摘、田园风光、户外运动、亲子休闲等为主要推荐内容，囊括了各地市的春季自驾精品。

同样，位于广州花都赤泥镇的竹洞村，每年三月，同样因为种植黄花风铃木成了春天里网红赏花打卡地，“漫山黄花、满树金盏、花团锦簇，花开灿烂不见叶”，美不胜收。如今在竹洞村，随处可见黄花风铃木这一“超级IP”元素，游客可在游玩、拍花、品茶、插花、谈话等各式各样“新玩法”中，尽情享受“春花烂漫、田园牧歌”的生态之美、农耕之美、文旅之美。竹洞湖畔，以围炉煮茶、滨湖露营、亲子微盆景等为代表的“新创意”悄然兴起。

一树繁花带一村，在提升乡村品质、引流入村的同时，也促使当地文旅产业与乡村风貌有机结合，为乡村高质量发展增添强劲动能。

——免签：新马泰“后花园”说走就走

随着国际客运航班的有序恢复，在目的地签证政策持续便利化的推动下，中国“朋友圈”持续扩容，我国出境入境市场正在稳步回暖。相关数据显示，今年春运期间，我国出境旅客约360万人次，入境我国旅客约323万人次。

泰国素为我国游客热衷的热门出境旅游目的地，对于不少珠三角地区的游客来说，“新马泰”堪称出境游“后花园”，长久以来，“说走就走”几乎只差一页签证的距离。

根据1日开始实施的中国与泰国互免持普通护照人员签证协定，中方持普通护照、普通护照人员和泰方持普通护照人员，可免签入境对方国家，单次停留不超过30日，每180日累计停留不超过90日。

加上此前已和中国全面互免签证的新加坡和马来西亚，“新马泰”全免签，使得中国游客在这条东南亚黄金线上的出行便利度直线上升。当下，中国游客拿上护照，去新加坡和马来西亚只需提前填写入境卡即可，前往泰国则无需任何手续，直接“丝滑”入境，这让更多人选择在春节淡季错峰前往相关目的地游玩。

航旅纵横大数据显示，3月以来，截至11日，泰国首都曼谷高居中国游客出境热门目的地榜首，新加坡及马来西亚首都吉隆坡亦在热门目的地TOP10之列。截至3月4日，2024年“五一”和“十一”假期出入境航线机票预订量比一个月前增长超3倍，订票量最多的十大出境目的地

中，曼谷亦位居第二，仅次于韩国首尔。另据租车数据，新马泰免签后，中国赴当地游客保持稳定增长，其中3月上旬赴泰自驾游同比增长34.98%，赴马来西亚自驾游同比增长87%。

其中，珠三角地区游客是前往马来西亚、泰国自驾的“大户”，占比近三成。

“浓郁的东南亚风情、优美的海滨风光结合便利的往返航班，使得东南亚正在成为我国年轻自驾游游客的首选目的地。”据租车相关负责人介绍，当前赴泰国、马来西亚的自驾游游客中，90后占比超40%。

据悉，泰国一年一度的盛大泼水节在即，该节日又称“宋干节”，今年从4月1日至4月21日，泰国各地将举办泼水节，有长达21天的庆祝活动。“去哪儿”大数据研究院研究员肖鹏表示，在泼水节的助力下，得益于中国与泰国互免签证协定正式实施，旅客可以“说走就走”，截至3月5日，泰国机票搜索量环比上月增长七成。

“正如春节期间的广东潮汕英歌舞、福建的‘游神’活动、西双版纳的泼水节等，好玩、有趣的节日正在成为旅游的风向标，特色活动也将带动出境游当地消费。”肖鹏预计泰国旅游将在三四月迎来进一步增长。

——引客：入境游便利性全流程梳理

双向免签政策以及中国相继对多国宣布实施单向免签，对我国入境游市场也起到重要助推作用，实现真正意义上的“双向奔赴”。据中国旅游研究院

专家点评 农文旅融合要避免“空心化”

乡村特色种植产业在花期吸引游客，农民在分享产业增值收益的同时也带动地区乡村休闲产业链条的有益发展，为当地县域经济发展注入新动能，广东的乡村休闲游有望迎来更加繁荣的发展。

广东省乡村旅游协会秘书长晏曾节表示，随着广东省“百千万工程”和乡村振兴战略的实施，省内越来越多的地区开始注重特色优势产业，如从化的樱花、清远的鹰嘴桃以及河源的油茶等产业都与文旅融合发展。春天，乡村特色赏花游的发展不仅美化了乡村环境，也成为吸引游客的亮点。在赏花游的发展中，广东各地就是通过充分引导发挥自身的特色农业优势，将赏花活动与乡村休闲游相结合，打造了极具特色的乡村休闲旅游目的地。

园艺专家孔令楠有着丰富的旅游景区运营经验，他认为，随着时代发展，大众审美能力不断提升，对文化内涵有了更高要求。立足于乡村特色种植产业基础上的赏花游，和乡村旅游民宿、特色美食、特色非遗、农特产等结合起来，恰恰更能满足市民游客对原生态、非人工刻意打造景点的追求，“坚实的产业基础、发达的交通辅以适当的配套设施，实现农文旅资源的融合，进而诞生能够更适应市场需求的休闲旅游产品。”他还认为，此类产业还兼具一定公共属性，运维成本也比商业景区低，更能让大家接受。

孔令楠建议，广东农业产业发展有着坚实基础，在专业领域方面不少已经处于领先地位，“一村一品”特色农产品发展得好，同时已经建立很多国家级、省级农业产业园区，但是这些优势目前发挥的并不算多，要让这些产业的参与意识到与文旅产业结合能产生更多更好的效益，类似乡村特色赏花游的旅游休闲产品就会越来越多，也会越来越受到更多游客的欢迎。

晏曾节提醒，乡村特色产业与文旅的融合，还要聚焦运营和持续发展，不能一哄而上，要注重一、二、三产业融合，而且不能脱离种植这第一产业，避免空心化风险。



翁源“水墨桃花”节 翁源县旅游发展中心提供

一周旅游

文字整理/羊城晚报记者 刘星彤

专业化： 民宿行业迎来管家职业标准提升

3月11日，《民宿管家职业标准（2024年版）》正式发布。《标准》涵盖了民宿管家的岗位职责、服务流程、技能要求等多个方面，依据有关规定将本职业分为初级工（五级）、中级工（四级）、高级工（三级）、技师（二级）、高级技师（一级）五个等级，旨在规范民宿行业管家服务，提升服务质量，为消费者提供更优质的体验。其推出标志着国内民宿行业专业化水平的提升，有助于推动行业健康有序发展。

三母港： 皇家加勒比发布 2025-2026 中国部署计划

全球最大国际游轮品牌皇家加勒比国际游轮日前揭晓2025-2026年中国航线部署计划，宣布在2025-2026年持续加大对中国市场的投入，将在上海、天津、香港三大母港同时部署两艘17万吨级的国际巨轮“海洋光谱号”和“海洋赞礼号”，以多元化的航线组合和全新“双旗舰三母港”部署计划引领中国游轮行业加速发展。

此轮发布的航线覆盖至2026年5月1日，将为中国游客带来超过130条丰富的国际游轮度假行程，覆盖大冲、福州、长崎、鹿儿岛、熊本、大阪、神户、东京、舞鹤、新潟、函馆、佐世保、釜山、仁川、芽庄等亚洲多个热门目的地。

港澳： 澳门今年国际旅客目标超200万

澳门旅游局近日宣布，今年国际旅客目标超过200万，恢复到疫情前的六至七成。自3月6日起，内地新增西安和青岛为赴港澳个人游城市。澳门旅游局副局长程卫东表示，截至公布前日，西安、青岛整体入境旅客数量分别增长1.5%及10%。

此前，内地已有北京市、天津市、河北省石家庄市等22个省市的49个城市开放赴港澳个人游。业界认为，更多自由行游客的到来，有利于带动当地住宿、餐饮、购物、娱乐等旅游消费复合增长，促进当地旅游经济发展和旅游服务质量升级。3月，澳门还将举办第一届澳门国际喜剧节、2024金沙中国澳门国际10公里长跑、2024澳门国际幻彩大巡游及多场传统节庆、文艺活动，丰富游客体验。

扩容： 海南拟新增3个国家4A级旅游景区

海南省旅游资源规划开发质量评定委员会日前发布公示，海口市海口骑楼建筑历史文化街区、东方市峨嵋岭生态文化旅游区、保亭黎族苗族自治县海南神玉岛文化旅游区拟确定为国家4A级旅游景区，三亚市三亚天行森林公园拟确定为国家3A级旅游景区，公示期7天。

“滑雪+”： 第六届亚布力冰雪节开幕

3月8日，以“玩冰娱雪，燃情亚冬”为主题的第六届亚布力冰雪节暨第一届亚旅亚旅冰雪文化节在哈尔滨开幕。本届冰雪节作为哈尔滨2023-2024冰雪季的组成部分，旨在为冰雪爱好者打造“滑雪+”胜地，继续展示哈尔滨独具特色的冰雪和人文之美。

冰雪节期间，将举办黑龙江高山滑雪锦标赛、黑龙江省越野滑雪锦标赛、黑龙江省单板滑雪平行项目锦标赛、雪地越野5公里定向赛、亚布力冰雪节、亚布力光猪节、猛龙过江等十余项系列活动，刷新“滑雪+”新玩法。

出境： 越南或考虑给予中国游客免签入境

据媒体报道，越南外交部和公安部已联合提议进一步扩大单方面免签国家名单，中国与印度或在名单之列。越南旅游业2024年的目标是接待国际游客1700万-1800万人次，国内游客1.1亿人次。为加快推动旅游业复苏发展，越南文化体育与旅游部正在研究对中国、印度等各大潜在市场游客实施短期免签政策，从而刺激旅游需求；对澳大利亚、加拿大、美国和欧盟其他国家等旅游消费多的国家游客实施单方面免签政策。